

ОТДЕЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ ЭКСПЛУАТАЦИИ МОДУЛЯ СООП ИСОД МВД РОССИИ «УЧАСТКОВЫЙ»

На протяжении длительного времени в Российской Федерации наблюдается тенденция к развитию технических информационных систем, направленных на повышение эффективности и оптимизации деятельности различных государственных структур и негосударственных органов и организаций. Данный процесс характерен и для МВД России, где современные технологии направлены на обеспечение постоянного и качественного доступа к информации и повышение эффективности ведения электронного документооборота.

Приказом МВД России от 11 января 2016 г. № 1 «Вопросы эксплуатации программного обеспечения для реализации Сервиса обеспечения охраны общественного порядка» был утвержден сервис ведомственной информационной системы, обеспечивающий автоматизацию деятельности сотрудников и служащих органов внутренних дел Российской Федерации по различным направлениям работы.

Для оптимизации деятельности участковых уполномоченных полиции (УУП) в Сервисе обеспечения общественного порядка единой системы информационно-аналитического обеспечения деятельности МВД России (далее – СООП ИСОД МВД России) был разработан модуль «Участковый», который предназначен для автоматизации повседневной деятельности сотрудников подразделения УПП, обеспечения возможности выборки данных в разрезе обслуживаемых административных участков.

Практическое применение модуля «Участковый» имеет как положительные, так и отрицательные моменты. К удобствам эксплуатации данной системы следует отнести: доступность в любом месте; удобное размещение большого количества необходимой для работы УУП информации; использование данной системы через имеющиеся средства связи; возможность отправки электронного документа другим сотрудникам подразделения УУП. Все это позволяет своевременно решать множество задач и упрощает работу УУП при обслуживании административного участка.

К отрицательным моментам, а вернее будет сказано – к недостаткам эксплуатации модуля, следует отнести: невозможность произвести изменение информации в СООП лично участковым уполномоченным полицией, так как все изменения осуществляются с помощью администратора

СООП, что не позволяет сотрудникам корректировать неверные или утратившие силу данные; отсутствие контроля над применением и использованием этой системы лицами, замещающими руководящие должности в ТО МВД России, что может повлечь неэффективность ее применения, так как некоторые руководители привыкли использовать бумажные носители информации, считая их более надежными; отсутствие технической возможности передачи сведений по обращениям граждан в дежурную часть территориального органа непосредственно после их получения; исключение возможности программного обобщения результатов деятельности УУП за конкретный период времени и т. д.

Модуль «Участковый» позволяет участковым уполномоченным полицией, при осуществлении своей деятельности на административном участке, оперативно выполнить необходимые действия в различных ситуациях, так как воспользоваться данной системой с помощью гаджетов и иных устройств в любом месте, тем самым можно отметить удобность в применении и простоту в работе. Однако, используя такой модуль, приходится сталкиваться и с определенными проблемами, которые снижают эффективность работы. Так, в соответствии с п. 10.2 приказа МВД России от 29 марта 2019 г. № 205 «О несении службы участковым уполномоченным полицией на обслуживаемом административном участке и организации этой деятельности» на участковых уполномоченных полиции возлагается обязанность по розыску не только лиц, которые не прибыли к месту осуществления административного надзора либо самовольно оставивших его, но и иных лиц, в случае и порядке, предусмотренных актами МВД России об организации и осуществлении розыска.

Сегодня участковый уполномоченный полиции может выявить лицо, находящееся в розыске, только через проверку установочных данных граждан через интегрированные банки данных, доступ к которым имеется в дежурных частях территориальных органов МВД России на районном уровне.

При этом в модуле «Участковый» СООП ИСОД МВД России не имеется возможности у участкового уполномоченного полиции проверить лицо на предмет нахождения в федеральном розыске.

В связи с этим целесообразно на ведомственном уровне доработать этот модуль в части, касающейся создания в нем вкладки «Поиск по стране разыскиваемых преступников», в которой концентрировать информацию о лицах, находящихся в розыске на территории Российской Федерации.

Интеграцию и актуализацию информации о преступниках, находящихся в федеральном розыске, в модуль «Участковый» осуществлять из имеющихся учетов ФКУ «ГИАЦ МВД России» (вкладка Федераль-

ный розыск «Оповещение» в подсистеме ИБД-Ф). Создание такой вкладки позволит УУП оперативно проверять на законных основаниях граждан на предмет их нахождения в розыске, в том числе по преступлениям прошлых лет.

УДК 378

М.Г. Гизатуллин

НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ ОРГАНИЗАЦИИ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ В ОБЛАСТИ ОБЕСПЕЧЕНИЯ КИБЕРБЕЗОПАСНОСТИ И ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ КИБЕРПРЕСТУПНОСТИ

Рассматривая направление обеспечения национальной безопасности того или иного государства, нельзя не отметить, что вопросы, относящиеся к организации и реализации образовательной деятельности, с позиции различных уровней образования, так же, как и другие вопросы данного направления, являются одним из ключевых направлений развития и функционирования государства в целом, определяют вектор его стратегического развития. Иными словами, образование выступает своего рода приоритетным направлением развития любого современного государства. Изучая же вопросы организации и реализации образовательного процесса в той или иной образовательной организации, например, высшего образования того или иного государства, необходимо отметить, что образовательный процесс в данном случае представляет собой непрерывный процесс становления обучающегося (студент, курсант, иностранный обучающийся), как личности, индивида, «профессионала» в той или иной области (сфере) деятельности. Этот процесс направлен на формирование у обучающегося знаний, умений, навыков и (или) опыта деятельности по определенному направлению подготовки (специальности), которые реализуются в той или иной образовательной организации.

Образовательные организации высшего образования России и государств – участников Международной парламентской ассамблеи (МПА) СНГ различных министерств и ведомств имеют как сходные, так и разные признаки, которые присущи различным видам деятельности, реализуемым в образовательных организациях.

В 2021 г. Министр внутренних дел Российской Федерации В.А. Колокольцев официально заявил: «Основное влияние на рост тяжких преступлений по итогам 2020 года оказало увеличение количества крими-

нальных деяний данной категории, совершенных с использованием информационно-телекоммуникационных технологий». Были и другие официальные заявления. Возможно, озвучивание данных проблем на государственном уровне и повлияло на то, что в 2021 г. почти все образовательные организации высшего образования системы МВД России перешли на так называемый новый формат с позиции, например, основных профессиональных образовательных программ высшего образования по специальностям и направлениям подготовки. Этот «новый формат» является актуальным направлением не только с позиции «теоретиков», но и с позиции «практиков». Иными словами, данное направление затрагивает как обучающихся образовательных организаций высшего образования системы МВД России, так и сотрудников территориальных органов МВД России. Это направление прежде всего касается формирования у обучающихся образовательных организаций высшего образования системы МВД России ключевых знаний, умений, навыков и (или) опыта деятельности в рамках такого достаточно актуального и востребованного в наши дни направления (в том числе в условиях нестабильной геополитической ситуации в мире), как организация кибербезопасности и обеспечение противодействия киберпреступности.

Сегодня многие организации, предприятия, учреждения той или иной области (сферы) деятельности испытывают на себе достаточно агрессивное, негативное, деструктивное и т. д. проявление со стороны определенного типа лиц – злоумышленников. Они подвержены, например, различного рода и типа кибератакам как извне, так и, к сожалению, в ряде случаев – изнутри, с целью осуществления своего рода дестабилизации как самой организации, учреждения, предприятия, так и государства в целом.

Таким образом, в 2021 г. в образовательных организациях системы МВД России почти по всем специальностям и направлениям подготовки появилась новая учебная дисциплина «Основы кибербезопасности». Ранее же вопросы обеспечения безопасности информации и противодействия различного рода и типа угрозам изучались обучающимися на таких учебных дисциплинах, как «Информатика и информационные технологии в профессиональной деятельности», «Основы информационной безопасности в органах внутренних дел» и др.

Учебная дисциплина «Основы кибербезопасности», реализуемая с 2021 г. в Уральском юридическом институте МВД России (далее – УрЮИ МВД России), прежде всего ориентирована на изучение обучающимися:

нормативно-правового регулирования в области информационных технологий, в том числе в области обеспечения кибербезопасности как на уровне государства, так и на уровне деятельности органов внутренних дел;